

# DIARIO DE ALMERIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Franqueo y timbre concertado

Año XIX.—Número 5.351

Miércoles 27 de agosto de 1930

No se devuelven los originales

Tiendas, 10.—Apartado núm. 40

## Informaciones comentadas

### El homenaje a Prat de la Riba o la intransigencia doctrinal

La figura de Prat de la Riba tuvo para mi antillo, cuando testero y bosco siembra y dirige los primeros esfuerzos del catalanismo, el atractivo, la sugerencia de la intransigencia doctrinal. Y toda aquella sugerencia que horró la muerte del italiano y hizo olvidar el tiempo, ha resultado ahora en mi memoria contenida una fotografía en que aparece rodeada de flores, en conmemoración de su aniversario, el busto colocado en el patio de la Diputación provincial.

Cobijado en una hornacina, aparece este busto de Prat de la Riba, en la cabecera solitaria, apena fija en la tabla del pescado y la luna, entre los hombres —profundiendo en quien lo contempla el efecto de parecer, de ser una afirmación expresada en sí mismo. Gran acierto el del escultor que tallara este busto.

Tanto Prat de la Riba la cabezota cuadrada, la frente anchurada y alargada, el cerebro voluminoso, amplia la concavidad de los ojos, duro el fruncido de los labios, alto el entrecierro. La firmaza de su voluntad se revelaba en la nariz recta y adelantada y, sin embargo, en la mandíbula inferior resaltada y redondeada y en el cuello corto y pujante. Tal aparece en este busto colocado en el patio de la Diputación Provincial.

Encuadrada la hornacina unos amplios aristas de azulejos, donde unos arbustos elevan sus copas hasta el cielo. Y cada año, en el universario de la muerte del hombre, se le rinde el homenaje de unas flores. Esto año, particularmente, si homenaje floral parece haberse agregado la alegría espontánea de unas esperanzas. Contemplando la fotografía de este monumento así adornado, me ha parecido advertir que era más desbarato, más orgullo, más recelo que habitualmente el fruncimiento de los labios y la contracción del entrecierro del gran sembrador de la catalanidad. Y es que el silencio de estos hombres, engendradores o creadores de nacionalidades, está hecho de una sola virtud, de un solo temple, de una única visión de la vida: la intransigencia.

Prat de la Riba no tuvo ocasión de poner su fuerza mental, su terquedad, su fastidio al servicio de una causa que por su amplitud y su trascendencia mundial elevara al nombre a las cumbres en que la historia coloca los de sus similares, Garibaldi, Mariá, Miranda, Kosciuszko, etcétera... En realidad, la organización política de Cataluña es un problema de política interior de España, que no va acompañado de complicaciones como la del poder temporal del pontífice romano o la de la delimitación de fronteras entre Rusia, Prusia y Austria o la de influencia de Europa en América. No hay, sin embargo, mayor intransigencia, más fe, más fuerza de convicción, que en aquel Lézin, refugiado en Francia peregrinando en Suiza, que había de producir tan honda perturbación en el mundo, apenas iniciadas, que en este Prat de la Riba, sin apariencias de revolucionario sin vivir seguido, que reconstituyó un idealismo, ya que no lo engendrara enteramente y lo sembró en un surco de tierra catalana y esperó que germinara y alzó la mano, resolvió el primer trato, que fué la Mancomunidad de Cataluña.

Estos hombres no pueden calificarse por la magnitud de las empresas que el destino les depara, ni por el éxito remoto o inmediato de sus ideologías ni por los bienes o desdichas que ocasionan a los pueblos de que se hacen directores. Hay para todos ellos un común denominador, que es la intransigencia. En estos últimos tiempos, se puso de moda en España, entre nuestros escritores y nuestros políticos predicar la transigencia, la tolerancia, la adaptación al medio, la evolución en las ideas, el acatamiento de las realidades como supremas normas de capacidad intelectual y de delicadeza moral. Se llegó a defender y elogiar el régimen de alquiler de las plazas y de coherencia de la medida de significación política, según el precio con que se la pagaba, en cargos y encumbramientos. Puebla esta corrupción la que desmoronó y deshizo los partidos políticos, que quedaron convertidos en grupos de asociados para utilizar la influencia como materia prima de una industria, y al que donde se perdió el gusto, el amor, la noción del deber de la ciudadanía en la sociedad española. Tener ideas políticas, defendiendo nuestras ideas creyéndolas las mejores para producir el bienestar en la nación se redujo a poner cerco al Estado y aislarlo resguardado en la administración pública y buscar el medio y el provecho. ¿Con qué honradía se puede reprochar a los ciudadanos que prefieren el aislamiento y la soledad de la vida particular y el encierro en el apartamento y la ausencia de desdén ante la turbulencia social, como austera expresión de patriotismo?

Quando Martos y otros abandonaron su ideal republicano, cuando don Alejandro Pidal desataba los bendos carabineros que habían llegado hasta la guerra oriental en defensa de una legión italiana que rociaban asistida de mano a los del derecho dirírono, y hacían esto por precio, por cartas de ministro, por actas de diputado y consejero, en escalafones con ascenso, se admiró ya que faltaba en este propulsor infatigable, esta exaltación visionaria capaz de todos los

de la frivolidad catalanizada, que es de los de mayor peligro.

Ahora Olimpia D'Aviguy, polaca viuda del cinematógrafo —está en restauración el espectáculo que anuló el «gaucho infierno»—, se ha visto en la precisión de organizar ese beneficio dramático que se produce en la declinación de todas las cigarras. Con ocasión de tal beneficio nos hemos puesto todos en la necesidad de hacer el recuento de la historia de Olimpia D'Aviguy. Es decir, de contar a nuestra vez esa milteza inevitablemente cruel que impone en estos casos la necesidad a los comentaristas profesionales.

Yo juro en mi ánima que era bien otra mi intención. Y estoy seguro que les ha pasado igual a cuantos han querido ofrecer a Olimpia D'Aviguy el homenaje de un comentarista ministerial en la «Gaceta», a ocupar D'recciones generales y a firmar nomás... Prat de la Riba, resaltos y hoy, siguió manteniendo su intransigencia y tomó la presidencia de la «Mancomunidad», porque esto era ya triunfo de su doctrina y cosa propia que Madrid no regalase, sino que devolviese siempre ésta verdadera. Para quien pronto para no presentar el espectáculo de sus discípulos, dispuestos a acostumbrarse con el ambiente y a aceptar las realidades y a plegarse a las circunstancias, olvidando las doctrinas inflexibles del maestro.

Tanto Prat de la Riba la cabezota cuadrada, la frente anchurada y alargada, el cerebro voluminoso, amplia la concavidad de los ojos, duro el fruncido de los labios, alto el entrecierro. La firmaza de su voluntad se revelaba en la nariz recta y adelantada y, sin embargo, en la mandíbula inferior resaltada y redondeada y en el cuello corto y pujante. Tal aparece en este busto colocado en el patio de la Diputación Provincial.

Encuadrada la hornacina unos amplios aristas de azulejos, donde unos arbustos elevan sus copas hasta el cielo. Y cada año, en el universario de la muerte del hombre, se le rinde el homenaje de unas flores. Esto año, particularmente, si homenaje floral parece haberse agregado la alegría espontánea de unas esperanzas. Contemplando la fotografía de este monumento así adornado, me ha parecido advertir que era más desbarato, más orgullo, más recelo que habitualmente el fruncimiento de los labios y la contracción del entrecierro del gran sembrador de la catalanidad. Y es que el silencio de estos hombres, engendradores o creadores de nacionalidades, está hecho de una sola virtud, de un solo temple, de una única visión de la vida: la intransigencia.

Prat de la Riba no tuvo ocasión de poner su fuerza mental, su terquedad, su fastidio al servicio de una causa que por su amplitud y su trascendencia mundial elevara al nombre a las cumbres en que la historia coloca los de sus similares, Garibaldi, Mariá, Miranda, Kosciuszko, etcétera... En realidad, la organización política de Cataluña es un problema de política interior de España, que no va acompañado de complicaciones como la del poder temporal del pontífice romano o la de la delimitación de fronteras entre Rusia, Prusia y Austria o la de influencia de Europa en América. No hay, sin embargo, mayor intransigencia, más fe, más fuerza de convicción, que en aquel Lézin, refugiado en Francia peregrinando en Suiza, que había de producir tan honda perturbación en el mundo, apenas iniciadas, que en este Prat de la Riba, sin apariencias de revolucionario sin vivir seguido, que reconstituyó un idealismo, ya que no lo engendrara enteramente y lo sembró en un surco de tierra catalana y esperó que germinara y alzó la mano, resolvió el primer trato, que fué la Mancomunidad de Cataluña.

Estos hombres no pueden calificarse por la magnitud de las empresas que el destino les depara, ni por el éxito remoto o inmediato de sus ideologías ni por los bienes o desdichas que ocasionan a los pueblos de que se hacen directores. Hay para todos ellos un común denominador, que es la intransigencia. En estos últimos tiempos, se puso de moda en España, entre nuestros escritores y nuestros políticos predicar la transigencia, la tolerancia, la adaptación al medio, la evolución en las ideas, el acatamiento de las realidades como supremas normas de capacidad intelectual y de delicadeza moral. Se llegó a defender y elogiar el régimen de alquiler de las plazas y de coherencia de la medida de significación política, según el precio con que se la pagaba, en cargos y encumbramientos. Puebla esta corrupción la que desmoronó y deshizo los partidos políticos, que quedaron convertidos en grupos de asociados para utilizar la influencia como materia prima de una industria, y al que donde se perdió el gusto, el amor, la noción del deber de la ciudadanía en la sociedad española. Tener ideas políticas, defendiendo nuestras ideas creyéndolas las mejores para producir el bienestar en la nación se redujo a poner cerco al Estado y aislarlo resguardado en la administración pública y buscar el medio y el provecho. ¿Con qué honradía se puede reprochar a los ciudadanos que prefieren el aislamiento y la soledad de la vida particular y el encierro en el apartamento y la ausencia de desdén ante la turbulencia social, como austera expresión de patriotismo?

Quando Martos y otros abandonaron su ideal republicano, cuando don Alejandro Pidal desataba los bendos carabineros que habían llegado hasta la guerra oriental en defensa de una legión italiana que rociaban asistida de mano a los del derecho dirírono, y hacían esto por precio, por cartas de ministro, por actas de diputado y consejero, en escalafones con ascenso, se admiró ya que faltaba en este propulsor infatigable, esta exaltación visionaria capaz de todos los

de la frivolidad catalanizada, que es de los de mayor peligro.

Ahora Olimpia D'Aviguy, polaca viuda del cinematógrafo —está en restauración el espectáculo que anuló el «gaucho infierno»—, se ha visto en la precisión de organizar ese beneficio dramático que se produce en la declinación de todas las cigarras. Con ocasión de tal beneficio nos hemos puesto todos en la necesidad de hacer el recuento de la historia de Olimpia D'Aviguy. Es decir, de contar a nuestra vez esa milteza inevitablemente cruel que impone en estos casos la necesidad a los comentaristas profesionales.

Yo juro en mi ánima que era bien otra mi intención. Y estoy seguro que les ha pasado igual a cuantos han querido ofrecer a Olimpia D'Aviguy el homenaje de un comentarista ministerial en la «Gaceta», a ocupar D'recciones generales y a firmar nomás... Prat de la Riba, resaltos y hoy,

siguió manteniendo su intransigencia y tomó la presidencia de la «Mancomunidad», porque esto era ya triunfo de su doctrina y cosa propia que Madrid no regalase, sino que devolviese siempre ésta verdadera. Para quien pronto para no presentar el espectáculo de sus discípulos, dispuestos a acostumbrarse con el ambiente y a aceptar las realidades y a plegarse a las circunstancias, olvidando las doctrinas inflexibles del maestro.

Tanto Prat de la Riba la cabezota cuadrada, la frente anchurada y alargada, el cerebro voluminoso, amplia la concavidad de los ojos, duro el fruncido de los labios, alto el entrecierro. La firmaza de su voluntad se revelaba en la nariz recta y adelantada y, sin embargo, en la mandíbula inferior resaltada y redondeada y en el cuello corto y pujante. Tal aparece en este busto colocado en el patio de la Diputación Provincial.

Encuadrada la hornacina unos amplios aristas de azulejos, donde unos arbustos elevan sus copas hasta el cielo. Y cada año, en el universario de la muerte del hombre, se le rinde el homenaje de unas flores. Esto año, particularmente, si homenaje floral parece haberse agregado la alegría espontánea de unas esperanzas.

Contemplando la fotografía de este monumento así adornado, me ha parecido advertir que era más desbarato, más orgullo, más recelo que habitualmente el fruncimiento de los labios y la contracción del entrecierro del gran sembrador de la catalanidad. Y es que el silencio de estos hombres, engendradores o creadores de nacionalidades, está hecho de una sola virtud, de un solo temple, de una única visión de la vida: la intransigencia.

Prat de la Riba no tuvo ocasión de poner su fuerza mental, su terquedad, su fastidio al servicio de una causa que por su amplitud y su trascendencia mundial elevara al nombre a las cumbres en que la historia coloca los de sus similares, Garibaldi, Mariá, Miranda, Kosciuszko, etcétera... En realidad, la organización política de Cataluña es un problema de política interior de España, que no va acompañado de complicaciones como la del poder temporal del pontífice romano o la de la delimitación de fronteras entre Rusia, Prusia y Austria o la de influencia de Europa en América. No hay, sin embargo, mayor intransigencia, más fe, más fuerza de convicción, que en aquel Lézin, refugiado en Francia peregrinando en Suiza, que había de producir tan honda perturbación en el mundo, apenas iniciadas, que en este Prat de la Riba, sin apariencias de revolucionario sin vivir seguido, que reconstituyó un idealismo, ya que no lo engendrara enteramente y lo sembró en un surco de tierra catalana y esperó que germinara y alzó la mano, resolvió el primer trato, que fué la Mancomunidad de Cataluña.

Estos hombres no pueden calificarse por la magnitud de las empresas que el destino les depara, ni por el éxito remoto o inmediato de sus ideologías ni por los bienes o desdichas que ocasionan a los pueblos de que se hacen directores. Hay para todos ellos un común denominador, que es la intransigencia. En estos últimos tiempos, se puso de moda en España, entre nuestros escritores y nuestros políticos predicar la transigencia, la tolerancia, la adaptación al medio, la evolución en las ideas, el acatamiento de las realidades como supremas normas de capacidad intelectual y de delicadeza moral. Se llegó a defender y elogiar el régimen de alquiler de las plazas y de coherencia de la medida de significación política, según el precio con que se la pagaba, en cargos y encumbramientos. Puebla esta corrupción la que desmoronó y deshizo los partidos políticos, que quedaron convertidos en grupos de asociados para utilizar la influencia como materia prima de una industria, y al que donde se perdió el gusto, el amor, la noción del deber de la ciudadanía en la sociedad española. Tener ideas políticas, defendiendo nuestras ideas creyéndolas las mejores para producir el bienestar en la nación se redujo a poner cerco al Estado y aislarlo resguardado en la administración pública y buscar el medio y el provecho. ¿Con qué honradía se puede reprochar a los ciudadanos que prefieren el aislamiento y la soledad de la vida particular y el encierro en el apartamento y la ausencia de desdén ante la turbulencia social, como austera expresión de patriotismo?

Quando Martos y otros abandonaron su ideal republicano, cuando don Alejandro Pidal desataba los bendos carabineros que habían llegado hasta la guerra oriental en defensa de una legión italiana que rociaban asistida de mano a los del derecho dirírono, y hacían esto por precio, por cartas de ministro, por actas de diputado y consejero, en escalafones con ascenso, se admiró ya que faltaba en este propulsor infatigable, esta exaltación visionaria capaz de todos los

de la frivolidad catalanizada, que es de los de mayor peligro.

Ahora Olimpia D'Aviguy... Pero yo sé que es posible que sean ustedes tan jóvenes que no puedan asimilar de Olimpia D'Aviguy? Realmente, si es posible. El mundo marcha tan aprisa, que los hombres olvidan antes que nunca. Y las mujeres, porque son más fáciles al olvido, no es ya que olviden pronto, sino que no se paren ante más pensamientos que los auxilios, ni ante más espectáculos que el insu-

perable que para ellas constituye su propia contemplación.

Es muy natural que los hombres y las mujeres de ahora se hayan olvidado de Olimpia D'Aviguy. Pero esto no contradice la realidad de que la magnifica cantante, olvidada por imperativo de ese desdén hacia los resuertos —que es quizás el único rasgo de su personalidad—, representó en suya una expresión quizás sustitutiva. Olimpia D'Aviguy era, y aún sigue siendo, el «completito». Sin Olimpia D'Aviguy no hubiésemos pasado en España de «Le Puig», importación francesa de una mademoiselle Auguste Borges, asimismo civilizada; Auguste Borges, que logró el milagro de alinear los coches del Casino de Madrid a la puerta del Teatro Barbieri, era una mujer fofa, flaca, negra y ojeras, que descurvaba la espalda y se sentaba en la silla de su madre.

De Marina Debe presentarse en la Comandancia de Marina el inscripción del Trofeo de Málaga Miguel González Gutiérrez.

Comida íntima Esta noche, a las ocho, será obsequiado en Venta Ermitaña con una comida íntima el ilustre catedrático de Historia de la Universidad de Granada don José Palanco Romero.

En la Alcaldía El alcalde, señor Haro, nos dijo ayer, en nuestra visita a su despacho oficial, que le había visitado el señor Palanco, con quien estuve conversando de diferentes asuntos.

Pleno en el Ayuntamiento

El alcalde, señor Haro, nos dijo ayer, en nuestra visita a su despacho oficial, que le había visitado el señor Palanco, con quien estuve conversando de diferentes asuntos.

Asamblea de maestros

Durante los días 29, 30 y 31, a las diez de la mañana, y en la tarde, ha sido convocado a sesión ordinaria al Pleno del Ayuntamiento.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Discusión del proyecto de Reglamento.

Renovación de la Junta directiva.

Proposiciones que presenten los señores socios.

Invitación

Don Ubaldo Abad Carriero, propietario del acediado establecimiento BAUZAR EL LEON tiene el gusto de invitar a sus clientes y amigos para que vean la nueva exposición que MUEBLES de VILLENA ha traído de Barcelona y señaló a su vez unas efemérides en la historia

Pues al...

De haber existido entonces Olimpia D'Aviguy, no habría existido de igual modo Raquel Maller, que es producto de esta gran italiana y de una señora que anduvo por Barcelona y señaló a su vez unas efemérides en la historia

## Interviú de actualidad

### LAS MUJERES UNIVERSITARIAS

He aquí una mujer que tiene mucho de símbolo. Para los que no supimos sino andar a medias por la vida y no tuvimos acierto para hallar el norte de nuestro destino, tiene la figura de doña Elena Gómez Spencer sentido de ejemplaridad. Hoy, esta noche en el Casino, debe culminar su legítimo orgullo ante un puñado de hombres, forjados como ella en la disciplina de una actividad intelectual y ante la buena sociedad almeriense, que la ha visto crecer y formarse, independizarse y dominar el éxito con facilidad y soltura, como quien ejercita un juego o como quien cultiva un deporte.

La actualidad nos obliga a la intervención. La señora Gómez Spencer accede amablemente.

—¿Es usted la única mujer médico de Almería, Elena?

—Soy la primera; pero pronto dejaré de ser la única. Una paisana nuestra, Isabel Téllez, estudia tercer curso en Madrid. Es muchacha que vale. Hoy es el alma de la Asociación profesional de estudiantes y una de las mejores plumas de la Revista.

—He leído en «Estante», que comenzó usted a estudiar por aburrirse. Sin embargo yo me permito suponer que empezo usted a estudiar por una reacción de su espíritu más que por mera curiosidad intelectual. Buen temp'e el de usted, Elena. Se afirma en usted la tradición familiar. Es usted un carácter. Si hubiese usted sido hombre sería un caudillo o un as, c'mo sus hermanos.

Penetra en la estancia un ráfaga de juventud. Es Elenita Pardo, la hija de la señora Spencer.

# M A D R I D

## PROVINCIAS

Nuevas modificaciones en la uniformidad de las tropas

El Diario Oficial del Ejército inserta en su número de hoy una circular que comprende varias disposiciones con respecto a la nueva modificación del uniforme de las tropas.

Será suprimida la boina que actualmente se usa y también se suprimirá el uso de la guerrera de paño de lana y de las vendas.

Se establece el uso del pantalón de algodón.

El sombrero eski de algodón será usado solamente en África.

Se declara subsistente el uso del uniforme de gala especial en las guarniciones de Madrid, Barcelona y Sevilla, rigiendo todas las prendas que comprende el mencionado uniforme, excepto el ros que será sustituido por un casco de acero cuyo uso estúdiase actualmente.

Se declara reglamentario el uso de la gorra de plato para las guarniciones.

También se crea un pantalón especial para el uso en las clases de gimnasia.

**Regreso de un entrenador de fútbol**

Esta mañana ha llegado a la Corte de regreso de su viaje a tierras de Sudamérica el conocido entrenador de fútbol Paco Brú.

Varios reporteros deportistas han conversado con Brú en torno a las impresiones deportivas que ha adquirido en su excursión.

Dice el conocido deportista español que en toda Sudamérica se censura el que España haya concursado con su equipo al torneo internacional celebrado en Montevideo.

También dice que España hubiera quedado a gran altura espiritual y deportivamente.

**Un individuo casado que no está casado**

Hace varios días presentóse una denuncia ante la autoridad judicial contra un individuo que pretendía contraer matrimonio y que al examinar su documentación en la Vizcaya comprobó que había contraído matrimonio anteriormente y que no existía la partida de defunción de su esposa que le acreditara como viudo.

La autoridad judicial ante las declaraciones del denunciado ha realizado las oportunas investigaciones habiendo hoy comprobado, que un amigo de aquél, hallándose en la difícil situación de tener que reparar una deuda de honor, siendo casado, había usurpado la personalidad del denunciado para contraer nuevamente matrimonio con la joven que había rapado.

**Dos mujeres gravemente heridas**

Esta tarde, hallándose en su domicilio, sufrió un ataque de enajenación mental una señora llamada doña Adoración González.

La demente agredió con un cuchillo a su sirvienta, Encarnación Alvarez, causándole heridas graves.

La señora González trató asimismo de suicidarse.

Para ello, se dió un tremendo corte en el cuello.

Su estado es gravísimo.

**Encuentro general con todo**

Esta madrugada, cuando la compañía que ha de debutar hoy en el teatro de la Comedia se encontraba ensayando la obra de presentación, ocurrió un accidente que por fortuna no tuvo las graves consecuencias que pudo tener.

En la mencionada obra hay que montar una pasarela de madera que va del escenario a la sala de butacas, y cuando durante el ensayo general, verificado esta madrugada, estaban sobre la pasarela las muchachas del conjunto, ésta se hundió, y las jóvenes cayeron al patio de butacas en confuso montón.

El momento fué de gran angustia para cuantos presenciaron el accidente, pues los gritos pidiendo auxilio eran desgarradores y todo hacia suponer que había numerosos heridos.

Cuando volvió la tranquilidad y se fué en socorro de las jóvenes, pudo verse que todo había quedado reducido al tremendo susto y algún desmayo que otro.

### La construcción del hospital de Madrid

Hoy ha regresado a la Corte el concejal del Ayuntamiento madrileño señor Serrano Jover.

Este es portador de la cantidad de tres millones de pesetas, que se destinarán a construcción del nuevo Hospital de Madrid.

Dicha cantidad procede de la Fundación Goyeneche.

### Hundimiento del piso

Un trozo del pavimento de la calle del Carmen se ha hundido esta tarde, ignorándose las causas a que obedeza tal accidente.

A consecuencia del hundimiento del piso, las cañerías de agua quedaron destrozadas.

El vecindario de dicha calle ha cedido durante la tarde de tan indispensable líquido.

### El tiempo que hace en Madrid

Durante el día de hoy se ha dejado sentir en la Corte un calor sofocante.

En las primeras horas de la noche un ciclón causó enormes destrozos en el arbolado, derribando además numerosas chimeneas.

En los pueblos de la sierra ha descargado esta noche una lluvia torrencial.

### Declaraciones del secretario de la Biblioteca Nacional

El secretario de la Biblioteca Nacional ha declarado que el salón de lectura de dicho centro data del año 1910 y que es insuficiente para atender a las necesidades actuales.

Anade que no debe aplazarse la ampliación de dicha sala, y aboga porque los lectores de obras de la Biblioteca puedan llevarse los libros a sus domicilios, mediante ciertas garantías.

El que no se casa porque sus medios económicos no se lo permiten, no debe separarse, puesto que es PARÍS-MADRID, Real 2. Almería, por muy poca pena, comparte todo lo que sea necesario.

## EXTRANJERO

### Muerte de Lon Chaney

San Francisco. — Comunican de Los Angeles que en aquella localidad ha fallecido hoy el célebre cineasta Lon Chaney.

Se dice que Leguía está preso y que Sánchez Cerro no reconoce el nuevo Gobierno

Santiago de Chile. — Circula con insistencia el rumor de que el ex Presidente dimisionario del Perú, señor Leguía, no se halla camino de Panamá, como se había dicho en un principio, sino que está prisionero a bordo del crucero «Grau».

También se afirma que el iniciador del movimiento revolucionario, señor Sánchez Cerro, continúa en Arequipa, y se ha negado a ir a Lima, por considerar que la Junta militar que se ha formado es de la misma hechura del Presidente dimisionario.

La Junta militar ha disuelto el Parlamento y ha concedido la amnistía a unos presos políticos.

Se dice que el presidente de la Junta requerirá al ex Presidente, señor Leguía, para que exprese sus faltas.

La prensa francesa comenta las declaraciones del ministro de Hacienda española

París. — Varios periódicos parisinos comentan las declaraciones del ministro de Hacienda español con respecto a la situación económica de España.

Algunos hacen resaltar el que la balanza comercial franco-española está casi equilibrada y añaden que Francia es uno de los mejores clientes de España.

Otro diario, comentando la precaria situación económica de España, extrañase que la desaparición de la Dictadura no haya sido suficiente para solucionar el problema económico.

Andreu Hermanos y Cia

92 Fenchurch Street, London, E. C. 3. Vendedores de Frutas en Subasta y Privado. Concedidas las calidades facultativas contra conocimientos y en blanco, a firmas de buenas referencias. Banqueros en Londres: Midland Bank, Ltd., Banco Español del Río de la Plata,

### La reconstrucción del sumario de Serrán

Barcelona. — El juez especial que entiende en la reconstrucción del sumario de Serrán, señor Alarcón ha tomado declaración, ésta mañana, al gerente del Banco de Urquiza en esta ciudad.

Con esta diligencia, ha manifestado a los reporteros, ha terminado su actuación en esta población.

### Se detiene a un supuesto raptor de niños

Barcelona. — La Policía ha detenido esta mañana en la barriada de Sarrià a un individuo llamado Cornelio Durán al cual se supone autor del raptor de varios niños.

Más tarde, después de haber prestado declaración ante la autoridad judicial ha sido puesto en libertad por haber probado su inocencia.

### Una llamada escandalosa

Bilbao. — En la madrugada de hoy la cuadrilla del matador de toros Félix Rodríguez que se disponía a marchar en automóvil con dirección a otra ciudad, aproximándose a un surtidor de gasolina para proveer el vehículo de dicho combustible y al observar, que a pesar de sus insistencias llamadas no acudía el encargado del surtidor, hicieron varios disparos para llamar la atención del mismo.

Al ruído de las detonaciones alarmóse el vecindario.

Acudió la fuerza de orden público deteniendo a los alborotadores.

### Se declaran en huelga los obreros del ramo de construcción

Córdoba. — Esta mañana se ha declarado en huelga todos los obreros del ramo de construcción, solidarizándose a la actividad de los obreros albaniles anteriormente declarados en huelga, ante la intransigencia del elemento patronal.

### La "frescura" de una artista

Valencia. — El gobernador civil de la provincia ha prohibido la actuación de una artista, llamada la «Cachavera», que se exhibía muy ligera de ropa y representaba obras pornográficas.

### Mata a un niño de nueve días

Valencia. — Comunican de Gandia que en aquella localidad, una mujer llamada María García Flor mató a un niño de nueve días, hijo de un matrimonio amigo.

### Los Reyes, en el crucero "Cervantes"

Santander. — Esta tarde los Reyes de España visitaron el crucero de nuestra Armada «Cervantes».

Acompañaron a los reales visitantes en su recorrido del barco las autoridades de éste y las de la capital.

### Llegada de un embajador

Santander. — En las primeras horas de esta mañana llegó el nuevo embajador de los Estados Unidos en Londres, general Dawes.

### Las regatas de Yates

Santander. — Espera que esta noche empiecen a llegar los yates de las regatas internacionales, que salieron de Plymouth. El viento es lleve.

### Los trágicos pasos a nivel

Murcia. — En el paso a nivel de la carretera a Puebla de Don Fadrique, próximo a la estación de Alcantarilla, cruzó el automóvil de Murcia 6.010, ocupado por su dueño, José González, y cuatro amigos que venían de Aguilas con dirección a Murcia.

En el mismo momento que cruzaba bajaron las barreras, y el coche quedó enterrado entre ellas. Los ocupantes del vehículo, al ver que venía el tren número 3 de Lorca, saltaron precipitadamente y lograron salvarse.

El coche quedó completamente destrozado.

### Un niño gravemente herido por una explosión

Toledo. — Hoy ha ingresado en el Hospital de esta ciudad, gravemente herido, el niño Juan Villarrubia del pueblo de Orgaz, en cuya localidad estalló en la mano una bomba que había encontrado abando-

nada en el campo y con la cual se lió.

### Un obrero muerto por un desconocido

Barcelona. — Comunican de Gabá que cuando hallábase trabajando en la construcción de un túnel el obrero Juan Cano, secretario de un sindicato, un desconocido le hizo un disparo, hiriéndolo gravemente.

Más tarde falleció a consecuencia de la herida sufrida.

Creese que el infel�ado obrero había sido amenazado de muerte con anterioridad.

### Son libertados nueve detenidos gubernativos

Barcelona. — Esta tarde han sido puestos en libertad nueve detenidos gubernativos que aún hallábanse recluidos en esta prisión.

## LA CORONA

Príncipe, 16.

Prueba las especialidades de esta cesta en pan francés, Viena, Bollos suizos, isabeles de coco, rumbas empanadas y toda clase de bollos. Elaboración sencilla de toda clase de dulces. Servicio a domicilio. Bucarest: Casa Gafa, número 28.

## La "Gaceta"

### Sobre la cuestión del maíz

Madrid. — El órgano oficial del Gobierno, en su número de hoy, publica tres disposiciones relacionadas con el problema planteado por los cosecheros de maíz.

La primera de tales disposiciones es un Real decreto, que autoriza la importación de maíz, sometiéndola a derechos arancelarios.

La segunda disposición es una Real orden, por virtud de la cual se abre una información pública entre aquellos a quienes afecta esta cuestión a fin de resolver la forma de importar una cantidad determinada de maíz con tributación reducida de derechos arancelarios. Se establece en esta R. O. que el maíz que haya de importarse se destinará exclusivamente a la ganadería.

La tercera disposición — otra Real orden—regula los precios a que se someterá la venta del maíz importado.

### Reunión del Consejo superior bancario

San Sebastián. — Hoy ha tenido lugar en esta ciudad una reunión del Consejo superior bancario bajo la presidencia del señor Suárez Inclán.

En dicha reunión tratóse de desviar la opinión pública, que actualmente recae sobre los banqueros, los cuales, consideran los elementos que integran el Consejo superior bancario, cumplieron siempre con su deber.

Una vez terminada la reunión, facilitóse una nota a los periodistas.

Dice la nota que la banca no merece reproche porque no ha realizado especulaciones, estando siempre dispuesta a secundar la labor del Gobierno.

Anade la nota que la banca no se ha hecho cargo porque no ha realizado especulaciones, estando siempre dispuesta a secundar la labor del Gobierno.

### La opinión de los sindicalistas

Zaragoza. — El sindicalista Juan Peyró, que va a dirigir en Barcelona el periódico «Solidaridad Obrera», al convertirse éste en diario, ha sido interrogado por un periodista acerca de diversas cuestiones, y ha aquí una síntesis de la conversación sostenida:

— ¿Cómo ha visto la Confederación Nacional del Trabajo la reunión de republicanos en San Sebastián? — pregunta el informador.

— Con gran complacencia. Creo que esa reunión — respondió Peyró — ha venido a afirmar más y más las simpatías de los sindicalistas hacia los republicanos. No nos han invitado a formar parte de la Unión de Izquierdas; pero si se hace esa invitación los sindicalistas ayudarán en todo momento para que sea posible convertir en realidades las ansias de regeneración que en todas las partes comienzan a surgir, es preciso que la democracia signifique la intervención del ciudadano en la vida pública, y en primer término, en la vida municipal.

— ¿Agregó que la C. N. T. se levanta nuevamente con más brío que antes?

— Le preguntaron después si el sindicalismo presentaría candidatos en el caso de que haya elecciones, y respondió:

— No; eso, de ninguna manera; pero demostraremos nuestra simpatía a los republicanos, y no seremos obstáculo para el triunfo de éstos, dejándoles, como es natural, la responsabilidad de su actuación. La táctica de la C. N. T. — siguió diciendo — ha sido siempre la de inhibirse de la cosa pública.

Sin embargo, ahora existe el propósito de que tal criterio sufra algunas modificaciones, ya que la Confederación participará en la vida pública desde sus órganos apropiados, es decir, desde el periódico, la tribuna, etcétera, etcétera.

Estudia después el señor Palanco el problema histórico en Grecia, en Roma y en las ciudades medievales.

Desde el siglo XIX — agrega — la vida civil de los Municipios carece de interés subordinado al poder despotico

## Interesa a usted saber

que la Pescadería de la calle de Mariana expende hielo desde un kilo en adelante. Esta casa le ofrece su extenso surtido de pescados frescos al día. Mariano, 2. Teléfono 222.

Madrid.—Los teatros

Va a empezar la nueva temporada.—Unos autores en el destierro. Muñoz Seca, el irremediable

Vivía yo, y muy a gusto mío, en la grata oscuridad a que voluntariamente me reduí; luego de quella salida remota y violenta que hace siempre al fin principio a concitar soñar mi diletosa atmósfera—dijo del señor Muñoz Seca, que más de me favorece con ella, cuando he aquí que requerimientos inexorables me obligan a salir a plaza otra vez, no sé si a gusto mío o contra mi gusto. La realidad es que estoy aquí la nuevo con mis mejores propósitos y con mis peores augurios. Y esto dicho, sea lo que Dios quiera y así. El me salva como yo serviré la curiosidad y los deseos con los unos de satisfacer a quienes ahora sean servicios de quienes escriben obras gracia a Dios intransigibles.

La realidad, y por fortuna, aún no sucede nada en los teatros. Lo terrible es que ha de llegar el mes próximo. Dicho esto, y que se sepulta, nincuno de los teatros, cuya inauguración se anuncia como irremediable, dan principio a su campaña con un estreno. Eso salimos ganando todos: las Compañías, el público y los autores.

Las Compañías, porque no tienen que estudiar, aunque generalmente no estudian nunca.

El público, porque piensa que más vale lo malo conocido que lo por conocer.

Y los autores, porque no estrenando no arriesgan nada y ganan lo mismo.

Hemos aquí, pues, en el mejor de los mundos.

Ahora bien; la temporada próxima —y más que próximas, inminente— será de seguro fundamental para nuestro teatro (nuestro teatro quiere decir el teatro de los señores Aróstegui, Muñoz Seca y Alvarez Quintana). En ella se va a liberar una lucha formidable. Parece dispuesta por la male intención del señor Linares Rivas, que, como es sabido, es un hombre naturalmente ingenioso, pero cuya ingenuidad ha fracasado.

Y digo yo ahora que esa lucha es inminente, porque el número de teatros «de verso» que van a funcionar en Madrid es enorme, y, siendo ello así, no es presumible que los puedan abastecer con sus producciones los seis caballeros permanentemente sollicitados, algunos de cuyos nombres se expresan más arriba. Es, pues, fatal que llegue un instante en que esos caballeros no puedan producir los festejos que todos los teatros han querido. Y entonces las Empresas no tendrán otro remedio que resignarse a aceptar las obras de esos otros autores para los que el teatro no constituye un modo de vivir, pero si un modo de satisfacer su propio espiritu, al que, en condición inmaterial, conduce a negligencias materiales realmente desconocidas por los maestros de nuestros espectáculos.

La lucha, pues, planteada virtualmente hace mucho tiempo es muy posible que tenga al fin una realidad: los autores que denominamos «nuevos», que en realidad no son nuevos, y en eso reside el peligro que significan influir en nuestro público. Esta ocasión que todos anhelamos como saludable. Si son ellos quienes ganan la batalla, y a mí me parece que la ganarán, el Teatro español, que vive con el retroceso de medio siglo, medido a sus actuales detectores, puede rehabilitarse. Porque, en realidad, existe un nido de autores, poco conocidos, en los que es realmente necesario el porvenir, aunque este afirma hacer luchar al señor Muñoz Seca, que es carcejada que hace vibrar el viento y es base de la fortuna de tal caballero.

Ha ocurrido en estos días, próximos al amanecer de la temporada, un lance que puede simbolizar el establecimiento de nuestro teatro y ser a modo de primera escaramuza de esa gran batalla que aquí se profetiza. El lance es este:

Bento Cibrián, que es uno de los autores de mejores propósitos con que contamos, logró con el señor Patuel un acuerdo que permitió actuar a la Compañía del referido actor en el Teatro de la Avenida, magnífico establecimiento momentáneamente reabierto el cine. Pues bien; el señor Cibrián, antes de su citado acuerdo con el señor Patuel, contaba con cuatro magníficas obras modernas, que por su calidad hubiesen sido suficientes para hacer una temporada de renovación del teatro sencillamente memorable. Estas cuatro obras son: «El Burdo», de Jacinto Grau; una versión de «La Houelle» —el primer drama de la vida soviética—, hecha por Ceferino Álvarez, y dos obras más de dos magníficos poetas: «Carne de Mujer», de López Alarcón, y «Las Brujas», de Chacón.

El propio Cibrián ha difundido los más exaltadoselogios de esas cuatro obras. Pero sin duda a la elección a la que parece ha tenido que someterse a los puntos de vista terminantemente exigentes en cuanto a las posibilidades financieras de la literatura teatral de Gray, de los ruedos de Alarcón y de Chamizo. La consecuencia de ello es que la temporada en la localidad va a inaugurar con Maltzak, que en vez de una obra rusa va a hacer una bulevarizada del perro gris de Barreiroardith —el Lulu de Varsovia de la Torre Eiffel—, y que luego viene de Aránchez.

En realidad, de todo ello —que es positivamente lamentable— que es la culpa ni el señor Cibrián ni el señor Patuel. Yo estoy seguro de que el señor Cibrián hubiese representado

## Viuda de Angel Pastor

ha recibido un importante cargamento de PINO ROJO de una de las mejores procedencias de Suecia.

## Acotaciones

Progresamos taurífilamente

Así como en otras Plazas de toros españolas la fiesta nacional parece doblegarse a las teorías de los pocos antitaurinos que en España han sido en nuestro caso taurino ha adquirido un nuevo aspecto, que pudieran llamar un paso progresivo hacia la plenitud de la esplendidez de la fiesta.

El cronista, que es observador por temperamento, al asistir a un espectáculo taurino no atiende exclusivamente al gesto valiente y decidido de un hombre que lucha con una fuerza burlando los tentaculos de la tragedia en cada lance que realiza. Admira esa temeridad del torero al imprimir elegancia a los vueltas del capote y al comprender su figura en el escenario para sumergirse momentáneamente en los brazos de la muerte y emergir triunfante con una sonrisa valerosa en los labios.

Todo esto y algo más de la fiesta, tiene para el cronista un sabor excelente y le hace participar del entusiasmo del público. Pero la fiesta tiene más, mucho más.

El lidador puede hoy gozar de los aplausos confundido entre los espectadores. No ha muchos días un lidador moreno, hijo predilecto de la raza falangista, amargado por la postergación que ha sufrido por parte de la afición almeriense, subió hasta una delantera de gradas para presenciar el espectáculo. Pues este lidador ha sido el iniciador de un nuevo aspecto taurino.

A cada fracaso de los lidadores que alternaban en el ruedo lo hemos visto corresponder con sus saludos a los aplausos calurosos del público. Aplausos a la fauna cumple construida en la imaginación de los espectadores y que necesariamente habrá de ser a un toro ojeno a la lidia.

Al quién con más derecho que al portugués?

El público de toros lo aplaude todo. En su entusiasmo llega hasta dedicar sus aplausos a un perro que irrumpió inopinadamente en el ruedo.

Pero, por el que arrastra el desgrado del público taurino...

En nuestro circo la fiesta da motivo al público para lucir sus habilidades. Esas almonadillas de nueva creación han venido a aumentar los encantos de la fiesta. Han señalado un paso progresivo.

El fracaso de un tesoro original un aspecto desconocido en nuestra plaza.

Almonadillas que desde los tendidos van hacia el ruedo. El lidador fracciona que sopora la lluvia de denuestos y almonadillas. Todos aspiran a dar un golpe al torero. El que tiene la habilidad de acertar la puñalada, es el héroe.

La actitud del lidador que fracasa por miedo o ante la inmobilita de las acometidas de la fiero, es ridículo, altamente grotesca, ante el nuevo aspecto de la fiesta en nuestro caso taurino.

Ezepe Te.

## Eusebio Navacerrada

MÉDICO MILITAR  
Enfermedades de la Piel, Sifilis y Veneno.

Corrientes de Alta Frecuencia, Rayos Ultravioleta, Ozonoterapia, etc.

Consulta, de 3 a 5.  
Consulta especial muy económica, de 8 a 9 tarde.  
Plaza de San Sebastián, 6, pral.

Crónica de París

## SINFONIA DEL RUIDO

El Prefecto de Policía ha emprendido una campaña contra los kártoxos, bocinas de automóviles y demás instrumentos inventados para tormento del habitante de las ciudades. Para los que todavía no tenemos automóvil, y de los que no conocemos otra utilidad que la de asar marshas, la campaña nos parecerá oportuna por demás, y veremos con placer la supresión total de ese alboroto en el que tanto gente parece poner todo su orgullo.

Todavía no estamos curados de la manía de querer hacer ruido. Nos parece que cualquier estrípito producido por nosotros es como una manifestación de nuestra fuerza, o de nuestra importancia social.

El ruido, ese insulto al silencio, no es más que un ruido, entre otros muchos de barbarie; algo que nos aleja de la vida moderna. Siempre he creído imaginándome la ciudad del porvenir, que en ella habrían desaparecido, por infinito, todos los ruidos, como han desaparecido ya los arcos de hierro en las ruedas de los coches. Debe que se los ha suprimido el escape libre de los automóviles ya se ha ganado un paso en esa vía, sin que por eso los cueste trabajo el asportarlo, y sus propios constructores son hoy los primeros en celebrarlo, pero aún queda la pegadilla de los aparatos adulterados, como queda la estridencia de las sirenas de las fábricas empiedradas en romperlos el timpano o le inutiliza el eje síndrome silbido quelanzan los trenes al atravesar una estación, como si de nadie sirvieran los innumerables aparatos de señales, eléctricas. Las motocicletas igualmente podrían privarse de esas borbotones de «pep», «pep» y de «bum, bum», cuya razón hay que buscar en la desbandada juventud de sus conductores.

Si el escándalo de los ruidos en la calle, fuese únicamente desagradable, sólo se quejarían los eternos descontentos; pero el caso es que, el ruido mata al sistema nervioso. Los médicos y sus Academias lo han demostrado; al hombre moderno necesita tanto todo ser dueño de sus servicios. Su situación, éxito, y muchas veces hasta la paz de su casa, dependen de un ruido cualquiera. Cuántas veces habremos enviado alguien al diablo, solamente porque un fonógrafo en la vecindad había logrado exasperarnos.

La guerra es pues una empresa extremadamente importante y debemos felicitarnos a nuestro Prefecto de Policía por quererlos devolver una calma y un silencio necesarios al sostenimiento de nuestro equilibrio mental, aun cuando ese silencio sea desgraciadamente bastante relativo.

Todos cuantos trabajan de noche nos dirán que hay cantidad de ruidos contra los cuales nadie puede la buena voluntad de un Prefecto de Policía. Un camión, una sia Kardon, diana sonoridades de terremoto; el metro, en su subterráneo comunica los murmullos de su tramo aposento, y el quejido de los tranvías al tomar una curva parece silido de la garriga de algún supliciado.

Recuerdo que antes, frente a las casas en las que había un enfermo grave, se resucitaba el trozo de calle con un lecho de paja, muy espeso. Se ha tratado que renunciar a esa defensa, primero porque la paja causaba demasiado ruido, y luego, porque el procedimiento ya no sirve de nada. En París ya no se puede ni un morir en paz.

No hablamos del silencio del campo. Cada vez que he querido refugarme en un pueblo he tenido que salir de allí, pintado para ponérme al umbrío. En las cindas se produce una especie de ruido neuro que absorbe todos los demás; en los pueblos los cascos de los caballos hieren nuestros oídos al mismo tiempo que las piedras de las calles; la copla de un boracho nos crípa y los ladridos del perro que ladra a la luna, cuando ya no sabe a qué ladra, nos conducen al paroxismo.

Razón tenía Beethoven, el primero de los músicos, en ser sordo...

MANUEL GUAL

## CORTIJO

se da en arrendamiento o a medias, en buenas condiciones.

Razón: Gerona, 7, pral.

Paseo del Príncipe, 71, 2º

## BLENORRAGIA

Medicamento, preparado y dirigido por T. G. G. para la cura de la Blenorragia.

Envíese a la Farmacia de la calle de la Merced, 10, Madrid.

Manuel Gual

